

Выступление на Международной конференции «Крым-2013»

Руджеро Сергеевич Гиляревский (31.08.1929 – 22.08.2025)

На 96-м году ушёл из жизни заслуженный деятель науки Российской Федерации, один из основоположников российской информатики, доктор филологических наук, профессор Руджеро Сергеевич Гиляревский.

Р. С. Гиляревский родился 31 августа 1929 г. в Москве.

Раннее детство Руджеро Сергеевича пришлось на непростые времена. В 1943 г. его усыновила семья Гиляревских – Сергея Александровича и Зинаиды Владимировны.

В 1947 г. начал обучение в Московском энергетическом институте на факультете электровакуумной промышленности, а затем в МГУ им. М. В. Ломоносова на испанском отделении филологического факультета, окончил обучение в 1953 г.

В 1953–1961 гг. работал во Всесоюзной государственной библиотеке иностранной литературы, где заинтересовался организацией каталогов. В 1958 г. защитил кандидатскую диссертацию «Описание книг на иностранных языках для каталогов советских библиотек».

В 1966 г. Руджеро Сергеевич стал сотрудником Всесоюзного института научной и технической информации, он всегда был одним из самых авторитетных и уважаемых специалистов. В те годы вместе с директором ВИНИТИ А. И. Михайловым и А. И. Чёрным создавалась известная во всём мире книга «Основы информатики».

В 1989 г. им защищена докторская диссертация «Общие закономерности в развитии дисциплин научной информации и коммуникации».

Руджеро Сергеевич – известный учёный, одна из самых незаурядных, ярких и разносторонних личностей в информационно-библиотечном сообществе. Его отличали творческая активность, широта научных интересов, высокая компетентность, богатейший профессиональный опыт, безграничная любовь к своей профессии, безотказность и полная отдача в работе, стойкость, доброта, отзывчивость, умение быть прекрасным профессиональным собеседником, оппонентом, наставником.

В сферу научных интересов Р. С. Гиляревского входят: теория коммуникации, основы научной информации, принципы формализации смысла, построение моделей национального и международного сотрудничества России на основе широкого спектра индикаторов библиометрической статистики. Для факультета журналистики Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова он создал два университетских курса; участвовал в проекте по совершенствованию методов и средств коммуникации отечественных учёных для более эффективной их интеграции в мировую науку. При участии и под руководством Р. С. Гиляревского обучались и защищали диссертации аспи-

ранты и соискатели, а число оппонированных кандидатских и докторских диссертаций перевалило за сотню.

Руджеро Сергеевич Гиляревский награждён медалью «За доблестный труд в ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», медалью «Ветеран труда», медалью «В память 850-летия Москвы», серебряной медалью ВДНХ за участие в выставке «НТИ-80». Ему присвоено почётное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», он был награждён почётной грамотой Российской академии наук и юбилейной медалью «300 лет Российской академии наук».

До последних дней жизни Руджеро Сергеевич был главным научным сотрудником – заведующим отделением теоретических и прикладных проблем информатики ВИНИТИ РАН, главным редактором сборников «Научно-техническая информация», заместителем главного редактора журнала «Международный форум по информации».

С 2014 г. Р. С. Гиляревский председатель редакционного совета ежемесячного научно-практического журнала «Научные и технические библиотеки».

С 2014 г. состоит членом Учёного совета ГПНТБ России.

Основные труды: «Библиотеки и библиотечное дело США» (соавт., 1992), «Современная информатика: наука, технология, деятельность» (соавт., 1998), «Рынок информационных услуг и продуктов» (соавт., 2002), «Информатика как наука об информации: информационный, документальный, технологический, экономический, социальный и организационный аспекты» (2006), «Информационный менеджмент: управление информацией, знаниями, технологией» (2009), «Информационная деятельность как инфраструктура национальной экономики» (соавт., 2016), учебные пособия «Источник, поиск и использование научной информации. Лекции» (соавт., 1970), «Информационный менеджмент» (соавт., 2009), «Основы информатики. Курс лекций» (2010), «Введение в программные системы и их разработку» (соавт., 2012), «Информационное обслуживание» (соавт., 2012), «Основы информационных технологий» (соавт., 2012), «Информационная сфера: краткий энциклопедический словарь» (2016).

Руджеро Сергеевич Гиляревский – бесспорный классик современной информатики, классик современных информационных технологий, прежде всего в библиотечно-информационной сфере. Это чело-

век, одно появление которого в зале всегда вызывает восторг, удивление и бурные, непрекращающиеся аплодисменты.

Будучи мэтром факультета журналистики Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, он говорил своим студентам: «Ничего не запоминайте из того, что я говорю, и ничего не учите в литературе, которую я вам рекомендую. Стремитесь понять! Если вы что-то поняли, если вы это что-то через себя пропустили, то это на всю жизнь».

Светлая память Руджеро Сергеевичу Гиляревскому.

Сотрудники и члены Учёного совета ГПНТБ России, члены редколлегии и редакционного совета журнала «Научные и технические библиотеки»